

雅各、约瑟离世归主【创50章】

雅各的善终【创49:29-33】

雅各离世与主同在

【创49:29-33】“我将要归到我列祖那里”并不是指死后葬在哪儿，而是在乐园里与主同在。如果是指归到坟墓里，当圣经指着亚伯拉罕说这话时就不对了，在前面创世记第二十五章第8节记载，说：“亚伯拉罕寿高年迈，气绝而死，归到他列祖那里。”(创25:8)而亚伯拉罕所埋葬的那坟地——麦比拉田间的洞，当时只有撒拉葬在那里，所以“归到列祖那里”绝不是指坟地，而是另有所指。

从整本圣经都清楚告诉我们，圣徒的死乃是在基督里睡了，并且在离世之后，属灵的生命将立刻与主同在，正如主耶稣对十字架上的强盗说：“我实在告诉你，今日你要同我在乐园里了。”(路23:43)

“亚伯拉罕的怀里”

从亚伯拉罕开始，由于他是信心之父，所以“亚伯拉罕的怀里”，就成了所有圣徒离世之后所去之处的一个象征。因此可以这么说，死后的圣徒他们的属灵生命就立刻到“主那里”，也是到“乐园”，也是到“亚伯拉罕的怀里”，也是归到“信心之列祖”那里，意思都是一样的。

雅各的葬礼【创50: 1-14】

雅各的葬礼显示了列祖对复活的盼望

在埃及，法老的葬礼是七十二天，有功之臣的葬礼通常是七十天。约瑟为他父亲雅各举办的葬礼用了七十天，是按照功臣的国葬之礼举行的，是一个非常隆重、荣耀的葬礼。但圣徒将来身体的复活，将是更大的无以言表的荣耀。从这荣耀的葬礼已经显现他们都有复活的盼望。

查考【林前15: 29】

在葬礼上见证我们对复活的盼望

基督徒举办一个美好的葬礼，是我们对复活存有活泼盼望的最好见证。

约瑟的安慰【创50:15-21】

约瑟的兄弟因惧怕约瑟报复再一次求约瑟饶恕。

约瑟哭了

【创50: 16-17】约瑟听了他兄弟们的话就哭了。因为约瑟知道他的兄弟是因为惧怕他才说出这样的话，因此他就哭了。约瑟更希望哥哥们能够跟他以超过兄弟之情来相爱，就是在主耶稣基督里的爱而彼此相爱，因为祂已经拯救了我们，赦免、宽恕了我们，如果我们每一天都是带着如同奴才般恐惧的心在主面前活着，这绝不是主愿意看到的。祂更愿意我们拥有一个真正的仆人对主人的那样一种敬畏之心，而不是恐惧之心；祂更愿意我们以神儿子般的心来到天父的面前，跟主就像亲爱的兄弟一样。约瑟就是以基督的爱，爱了他的兄弟们。

约瑟以牧者的心纠正他与兄弟们的爱的关系

约瑟对他们说：“不要害怕，我岂能代替神呢？从前你们的意思是要害我，但神的意思原是好的，要保全许多人的性命，成就今日的光景。”(创50: 19-20) 约瑟的意思是，我不能代替神刑罚你们，也不能代替神审判你们，我只能像将要来的弥赛亚爱我们那爱，来爱你们。如果你们真的想除去惧怕，就在主面前认罪悔改，求祂怜悯、赦免。因为爱里没有惧怕，只有基督的爱可以化解人间所有的恩怨。约瑟又说：“现在你们不要害怕，我必养活你们和你们的妇人孩子。”(创50: 21) 约瑟用亲爱的话安慰他们。

约瑟的离世【创50: 22-26】

约瑟临终前坚固以色列家的信心

“约瑟活了一百一十岁”，他三十岁作宰相，治理埃及共八十年，也是服侍以色列全家八十年。

约瑟有信心神必带领以色列家离开埃及进入迦南地，在临死的时候，以上帝向列祖起誓所立的约来坚固、安慰以色列家，“约瑟对他弟兄们说：‘我要死了，但神必定看顾你们，领你们从这地上去，到他起誓所应许给亚伯拉罕、以撒、雅各之地。’”约瑟让他们凭信心仰望上帝对列祖的应许——把迦南地赐给他们永远为业，以及要叫他们的子孙多如天上的星、地上的沙。约瑟不仅以此应许来坚固以色列全家的信心，他自己也是存着这样的信心离开了世界。

查考【约11: 25】【约6: 38-40】【约5: 28-29】

列祖对神应许的坚定信心和复活极大盼望的属灵榜样

创世记的这最后一节是我们看到，亚伯拉罕、以撒、雅各、约瑟，他们都死了。希伯来书说：“这些人都是存着信心死的，并没有得着所应许的，却从远处望见，且欢喜迎接，又承认自己在世上是客旅，是寄居的。说这样的话的人是表明自己要找一个家乡。”(来11: 13) 又说：“他们却羡慕一个更美的家乡，就是在天上的。所以神被称为他们的神，并不以为耻，因为他已经给他们预备了一座城。”(来11: 16) 就是天上的耶路撒冷。

盼望我们都能效法列祖们，对神在圣经上所应许我们的话有信心，并因此而过一个有复活盼望的感恩生活。

思考问题

- 1、雅各离世后归到他列祖那里是指哪里呢？
- 2、约瑟听了他兄弟们的话为什么哭了？
- 3、约瑟是如何服侍他的兄弟们的？
- 4、通过学习本章圣经的学习，你对将来的复活否有着坚定的信心和盼望？